

今冬供暖价格是否上涨？温度是否达标？能源储备是否充足？

北方地区供暖观察

又到一年供暖季。在煤炭等能源价格大幅上涨、冷空气提前降临的情况下，今年供暖价格是否上涨？供暖温度是否达标？煤炭、天然气等能源储备是否充足？对此，记者进行了调查。

暖屋又暖心，多地提前供暖保“暖冬”

10月20日上午，记者来到新疆乌鲁木齐市云顶名筑小区内，随机进入一户人家，屋内暖意融融，室内的温度计显示室内温度为24.6摄氏度。

“今年供暖比以往早。”正在家中忙碌的庞雷告诉记者，他对目前的供暖挺满意，有供暖方面的问题解决速度也很快。乌鲁木齐城市管理局（行政执法局）燃气与供热保障服务中心党政办公室主任胡欣介绍，“今年我们提前一周启动供暖，保障群众屋暖心热。”

面对寒潮天气来袭，全国多地提前进入供暖季。

9月21日开始，黑龙江省大兴安岭、黑河、鹤岗、七台河、佳木斯、牡丹江、大庆等地做出动态调整，提前1天至14天不等，开栓供暖。随着10月16日哈尔滨市供暖，黑龙江省全面进入供暖季。

厉兵秣马保供暖，今冬“涨温”不涨价

“目前家里大概有20摄氏度左右，听说今年煤炭价格很高，但取暖费还是每平方米27块钱，这几年没有涨价，希望能过上一个温暖的冬天。”吉林长春市民李海涛说。

多地供暖部门负责人表示，在煤炭价格上涨情况下，将保证居民取暖费用稳定。

“尽管很艰难，但我们的供暖费不涨价。一方面，沈阳市供暖企业储煤率不断提升；另一方面，市里正在落实35万吨应急储备煤炭，全力保障今冬供暖季的平稳运行。”沈阳市城市公用事业发展中心党委书记黄殿忠说。

在甘肃白银，白银市铜城热力有限责任公司主要负责白银市白银区的供暖工作。公司副总经理张得乾介绍，由于采用热电联产供热方式，此次煤炭资源紧张带来的压力对该公司影响较



做好能源保供，供暖才能有底气

“往年10月初，外面刮着风，人们在屋里裹着被子。今年，我家10月1日开始就热乎了，供暖比往年早了半个月。”内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗居民陈兰香说。为了让居民家中早一天暖和起来，鄂尔多斯市今年改变以往10月15日供暖的计划，部分市属旗区9月28日起便陆续开始供暖。

陕北部城市榆林市10月20日率先启动供暖，比往年提前了10天。记者从陕西省榆林市供热公司了解到，自去年起，榆林城区已经形成了多热源联网供热，同时备有备用热源，实行统一调配，保障市民需求。今年榆林市城区供暖面积为2500余万平方米，可满足近21万户居民家庭用暖需求。

小。同时，虽然供热源头价格有所上涨，但公司承担了这一部分成本压力，并未将价格波动传递给用户，白银区居民住宅每月取暖费用依然维持在每平方米4.4元。

为做好今冬供暖保障工作，各地提前部署，做好供暖前各项准备工作。

北京市区城市管理部门和供热企业重点关注老旧小区供热质量，加强巡检，备足配件和备用设备，完善应急预案和抢险队伍建设，以应对极端天气、能源保供、设施故障等突发情况。

作为宁夏最大的供热公司，国家能源集团宁夏电力公司所属供热公司已完成供热区域管网的注水循环，并于10月8日开始逐步进行冷态循环及系统排气，10月20日已升温开始试供暖。截至目前，热源侧机组、供热侧设备运行良好，煤炭库存45万吨。

按照计划，辽宁省将在11月1日起正式供暖。当前，省内供暖企业供暖前的改造、维护工作已完毕，进入试热运行阶段。沈阳新北热电有限责任公司总经理陈爱国介绍，“公司现在储煤100余万吨，超过整个供暖季所需煤炭的2/3，我们有信心保质保量保障好今冬百姓的‘温度’。”

近期煤炭价格快速上涨，连创历史新高，各地各供暖企业多措并举力保煤炭供应。

记者走访发现，在长春市，国信供热集团厂区外的煤堆足有五六米高。“厂区目前储煤量大约为10万吨，企业从8月份起，每天都在陆续进煤。尽管目前煤炭价格很高，但为了保证百姓家中按时供暖，集团买煤是‘不计成本’的，只要有合适的煤源就买进。”国信供热集团副总经理郎丽双表示。

作为2022年北京冬奥会雪上项目举办地，河北张家口市崇礼区在10月20日全区正式供暖。“截至10月20日公司储存煤量为1700吨，可使用至11月1日，今后

将会陆续进行采煤运煤，保障城区冬季煤炭用量。”张家口崇礼区丰汇热力有限公司办公室主任张艳伟说。

但同时，“煤价蹭蹭涨”，也增加了供暖企业成本，后续煤炭保供还存在压力，一些供暖企业也表达了担忧。“现在煤炭价格涨得不得了。”一家大型民营供暖企业负责人表示。在山西大同市，发热量4000大卡以上的煤由去年的330元每吨上涨到了1250元每吨。

近日，国家发展改革委表示将充分运用价格法规定的一切必要手段，研究对煤炭价格进行干预的具体措施，促进煤炭价格回归合理区间，促进煤炭市场回归理性，确保能源安全稳定供应，确保人民群众温暖过冬。

甘肃省住房和城乡建设厅城建处副处长张益胜表示，目前在国家政策调控下，能源紧张情况相较于之前有所缓解，“甘肃省各级政府正在全力协调煤炭、天然气等能源储备，全力确保供暖这一民生大事。”

新华社北京10月20日电

国家矿山安监局：

在保障安全前提下
加快优质产能释放

新华社北京10月20日电（记者 刘夏村）针对近期煤炭供需持续偏紧形势，国家矿山安监局安全基础司副司长井健20日表示，国家矿山安监局专门成立了“今冬明春煤矿安全保供工作专班”，及时解决存在的问题，加快优质产能释放，为能源保供、经济社会发展营造安全平稳的环境。

井健是在当日国家矿山安监局新闻发布会上作出上述表述。他说，在保障安全的前提下，按照特殊时期特事特办、适当放开、严守底线的原则，简化核增程序，压缩审核时间，推动手续不全矿井补办手续、尽快投产。

井健表示，目前已审核筛选出153处符合安全增产保供条件的煤矿列入应急保供名单，纳入产能核增快速通道，可增加产能2.2亿吨/年，预计第四季度可增加煤炭产量5500万吨。对内蒙古地区因手续不全等导致无法正常生产或达产的露天煤矿进行摸底，筛选出47处露天煤矿，转交有关部门予以协调解决，可释放产能1.15亿吨/年，并进一步调度了解晋陕蒙地区具备投产条件、因手续不全无法投产的建设煤矿情况。同时，组织专家组对重点保供煤矿开展“一对一”上门安全服务，及时发现并解决问题和隐患。

预防职业性冻伤

国家卫健委发文部署
冬季防寒保暖工作

新华社北京10月20日电（记者 徐鹏航、邱冰清）为做好冬季防寒保暖工作，有效预防职业性冻伤事件的发生，保护劳动者的职业健康，国家卫生健康委办公厅日前印发《国家卫生健康委办公厅关于做好冬季防寒保暖工作的通知》，要求各级卫生健康行政部门提前对本地区防寒保暖工作作出部署。

通知要求，各级卫生健康行政部门要会同有关行业主管部门，加强对存在低温作业和低温天气作业的重点行业用人单位的监督检查，督促用人单位严格落实各项防寒保暖措施，包括改善作业环境和劳动条件，设置必要的取暖、烘干等设施设备，提高作业场所温度或为劳

动者提供温暖的休息室，根据天气情况合理安排和调整劳动者低温天气工作时间，尽可能减少劳动者在严寒时段的户外工作时间等。

通知明确，加强低温作业和低温天气作业的女职工保护，不得安排女职工从事《女职工劳动保护特别规定》中的低温相关禁忌作业。

通知强调，在疫情防控常态化条件下，要提前做好冬季突发大规模核酸检测等疫情防控场所的防寒保暖应急预案，为低温天气下防疫工作者提供必要的取暖设备及防寒保暖用品，合理安排作息时间，切实做好冬季疫情防控保障工作。